

Santander, un mes... 8 rs.
trimestre... 21
Provincias, 3 meses... 22
Ultramar 6 meses... 104
Extranjero, 6 meses... 104
Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y com-
unicados a precios conven-
cionales.
La correspondencia dirijase
al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Sábado 9 de Febrero de 1878.

NÚM. 987

CARTA DE PARIS.

El 31 de Enero á las seis de la tarde se fir-
maron en Andrinópolis las condiciones preli-
minares de la paz, aceptadas por los delegados
turcos, condiciones hoy aun casi completa-
mente desconocidas.

Parece en efecto que la Rusia, decidida á
exigir todo lo más posible á la Turquía ha he-
cho más onerosas aun las condiciones de paz
que circulaban extraoficialmente y acrece sus
pretensiones en razon del territorio ocupado
por sus tropas. Hace algunos dias se indicaba
que los turcos deberian evacuar á Erzeroun y
Lilistria; hoy se sospecha que la Rusia piensa
desposeerlos de las fortalezas del Danubio,
version que, confirmada por la orden del sul-
tan al comandante de Widdin de rendirse á
los rumanos, comprueba las previsiones que
en una de mis anteriores exponia.

No es fácil inducir sin embargo hasta qué
punto permite esperar este acontecimiento que
las cosas tomen un sesgo más pacífico; la ra-
zon es llana. La Rumania, la Sérvia y el Mon-
tenegro han tomado parte en la campaña y
segun parece la Sérvia prosigue decidida á no
abandonar su actitud belicosa hasta que haya
ocupado el territorio que piensa anexionarse.
Si el armisticio las comprende, la situacion de
la Turquía, más desembarazada, permitirá que
las condiciones de la paz sean menos duras. Si
por el contrario, cada uno de estos pequeños
Estados prosigue como la Grecia sus impulsos
guerreros, debe suponerse que la Turquía ha-
brá de conformarse con las imposiciones de sus
encarnizados enemigos, que imitando la con-
ducta de la Rusia, exigirán más á medida que
vayan debilitándose las fuerzas del imperio
otomano.

Lo que sí es de notar, es que el Austria ha-
ta el presente reservada respecto de las conse-
cuencias de la guerra, casi dispuesta á aceptar
sin obstáculos las exigencias de la Rusia, se
ha apercibido al fin del inminente riesgo en
que se encuentra desde el instante en que los
pequeños Estados que la rodean parcialmente,
se hallan dispuestos á engrandecer su territo-
rio y á constituirse bajo el protectorado eslavo.
La alianza de los tres emperadores, en la que
el gabinete de Viena habia confiado, no ha si-
do, si los propósitos de la Rusia se realizan,
otra cosa que un medio de impedir las descon-
fianzas del Austria, poniéndola sin embargo á

la merced de la Alemania, más fuerte que
ella.

Si con efecto, la Sérvia y el Montenegro son
declarados independientes, bajo el protectorado
ruso, si la Bulgaria es declarada provincia ru-
sa, si la Bosnia y la Herzegowina se hallan
independientes, el Danubio queda en poder de
los rusos definitivamente, asistiendo estos así
un terrible golpe contra el Austria-Hungria.
La Rusia, en efecto, una vez dueña de la em-
bocadura del Danubio y de Andrinópolis cons-
tituye una hegemonia moscovita en Oriente,
al modo como existe la hegemonia germanica
en Occidente.

El Austria, por otra parte, no se halla en
condiciones de oponer al espíritu invasor de la
Alemania y la Rusia ningun principio ni as-
piracion que la asignen un puesto en la actual
vida de Europa. Antes al contrario, preñada
de las viejas tradiciones, no ofrece garantías
de seguridad al espíritu libre pensador y an-
ti-clerical de Alemania; y como si esto no bas-
tara, la unidad nacional es ciertamente bien
débil para mantenerse en el momento del pe-
ligro. El Austria tiene, en efecto, tres capita-
les, puede decirse, cada una de las que repre-
senta uno de los elementos que constituyen el
imperio austriaco. Viena para el elemento ger-
mánico; Pesth para el húngaro y Agram para
los slavos; hé aquí los tres centros que solici-
tan respectivamente tres pueblos diferentes en
usos, costumbres, tradiciones, raza é idioma.

La Alemania ha fijado su vista en lo que
fue el gran Ducado de Austria, con el cual
procura hallarse en excelentes relaciones, en
tanto que la Rusia, con una jurisdiccion en
las fronteras austriacas, puede atraerse el ele-
mento slavo.

Hora es de que el Austria, y aun la Europa
entera, piensen en las consecuencias que po-
dria tener una desmembracion de aquella para
los pueblos latinos, menos encariñados con el
poder personal y con la supremacia militar.

A esto, sin duda, responde la nueva actitud
del Austria, que parece decidida á manifestar
su opinion respecto de los proyectos de la Ru-
sia, y que se inclina cada vez más del lado de
la Inglaterra.

A estas dos potencias se debe, en efecto, la
idea de un Congreso europeo para el arreglo
definitivo de las condiciones de paz que, acogi-
do friamente al principio por la Alemania, ha
sido aceptado despues con las reservas propias
del gabinete de Berlin.

Es, sin embargo, interesante notar que en
tanto que Austria ha permanecido indecisa só-
bre su actitud, la Rusia ha continuado hacien-
do avanzar sus tropas sobre Constantinopla;
en el momento en que el conde Andrassy di-
rigia una nota al príncipe de Gortschakoff
quejándose de que la Rusia faltaba á los com-
promisos contraidos en la alianza de los tres
emperadores, el gabinete ruso contestaba con
otra manifestando su deseo de someter las con-
diciones de la paz á la aprobacion de las otras
potencias. Dos dias despues se han firmado las
condiciones preliminares de la paz, y las tro-
pas rusas han detenido su marcha hácia Con-
stantinopla.

La consigna, pues, no era otra que aprove-
char la actitud, expectante del Austria para
llegar á Constantinopla y sorprender á la Eu-
ropa con las condiciones de la paz. El Austria
hubiera podido comprometer seriamente los
proyectos de la Rusia y de la Alemania: una
tregua temporal puede permitir realizarlos
quizá en breve.

El Parlamento inglés continúa debatiendo
el suministro de fondos para la guerra con una
animacion sin igual. Los oradores del partido
liberal hacen una viva oposicion al proyecto,
llegando algunos, como Mr. Bright, á afirmar
que los rusos están en su derecho al pedir la
libre navegacion por los Estrechos.

El ministro Cross interpela enérgicamente
á la oposicion, á quien acusa de amiga de la
Rusia, y defiende el proyecto en vista de que
aquella ha continuado avanzando aun cuando
sabia que la Turquía aceptaria las condiciones
de paz.

En la Cámara de lord Lozes, los Derby man-
fiesta que la Turquía no ha dado nunca prue-
bas de aspirar á una administracion honrada y
decorosa, sino que su historia se halla llena de
crímenes sin rival en los otros pueblos.

La discusion ha continuado, haciendo notar
lord Gladstone que el gobierno inglés no te-
nia absolutamente motivo serio para continuar
pidiendo recursos hoy que el armisticio estaba
firmado.

La discusion continúa y el gobierno mantie-
ne su proyecto en vista de que la situacion
continúa siendo difícil, como lo comprueban
los armamentos extraordinarios de Italia, Bél-
gica y Grecia.

En la política francesa se ha producido un
movimiento inesperado y que muestra bien

hasta qué punto pueden los republicanos con-
tar con la sinceridad de los conservadores y
con el amor á la republica del mariscal Mac-
Mahon.

Ocupada la Cámara en la revision de ac-
tas de los diputados ha tenido necesidad de
invalidar la eleccion de un gran número de
los que, solo mediante la coaccion terrible del
16 de Mayo, pudieron llegar á obtener un lu-
gar en la representacion nacional. En la sesion
de la noche del 2 de Febrero actual, y á con-
secuencia de varias invalidaciones, el partido
conservador monárquico é imperialista, perso-
nificado en Rocher, deastó violentamente á
los republicanos y se entregó á ensalzar el ré-
gimen imperial, presentándole como la víctima
de los atropellos del pueblo, pervertido por la
idea republicana.

No es fácil dar á nuestros lectores una idea
del carácter ni del tono de la discusion. Cree-
mos no hay país donde se produzcan escenas
como las provocadas por los bonapartistas en
la sesion citada.

El gran orador Gambetta hizo, sin embar-
go justicia de las impudentes afirmaciones de
Rocher en un magnífico discurso, que sirvió
para mostrar una vez más que en Francia el
partido republicano representa el orden, el res-
peto á la ley y el patriotismo desinteresado;
en tanto que los conservadores se ocupan de
organizar pronunciamientos como los urdidos
en Limoges.

A consecuencia de esta actitud del partido
republicano, los conservadores abandonaron la
Cámara con la esperanza de producir un con-
flicto.

Del otra parte el ministerio, influido por el
mariscal, gestionó cerca de la mayoría para
pedir que se votase el presupuesto entero y no
por fracciones, como la Cámara habia resuel-
to, dando á entender que el mariscal queria
dar su dimision en caso contrario. Esta resolu-
cion del presidente, que se ha desmentido des-
pues, parece ha sido motivada por la influen-
cia de los conservadores, los cuales cuentan,
segun parece, con volver al poder por medio
de otro 16 de Mayo ó alguna cosa peor.

En suma: la situacion no es tranquilizadora
y hay motivos para temer que la legalidad, el
orden y la justicia sean comprometidos una
vez más por los conservadores.—C.

París 6 de Febrero de 1878.

—Buenas noches.
—¡Abur!
—La Correspondenciaaaa!

PEDRO ANTONIO DE ALARCON.

LA CAMA.

No te asustes, púdica lectora, si por acaso
fijas tus ojos bellos en el epígrafe de este ar-
tículo.

Nada voy á decir que pueda hacer teñir con
las rosadas tintas del rubor tu linda cara. Có-
bra ánimo, pues, y óyeme cantar en vulgares
frases, en vil prosa, delicias de la cama.

Hallábame residiendo temporalmente en los
feraces accidentados campos de la bella y poé-
tica Andalucía. La hacienda, con honores de
palacio, en que residia estaba situada en las
primeras estribaciones de la serranía de Ronda.

En una hermosa noche de primavera, un
precioso libro de Perico Alarcon me habia te-
nido desvelado, y cuando con pena lo cerré
por su postrera página, un ruiseñor enamora-

—¡Pues yo le repito á V. que el príncipe
Alfonso es la fórmula del porvenir!

—Y ¿qué tal lo pasan ustedes por la Granja?

—¡Oh! ¡allí se vive admirablemente! ¡Con-
tal que los carlistas no vayan á darnos otro
susto!

—¡El Cencerro! ¡El Cencerro!

—Vuelvo á aconsejarle á V. que se suscri-
ba. Es un periódico de primer orden.

—¿Y cómo dice V. que se titula?

—La Ilustracion Española y Americana.
—¡Ah! sí He oido hablar de ella en casa del
tío.

—¿Vamonos?

—Vamonos, que principia á sentirse mucha
humedad.

—Hasta mañana.

—Adios...

—Hasta mañana, Antonio.

—Pepita, hasta mañana.

—¡Niñas! ¡niñas! ¡Más despacio!

—¡Oh! ¡pues lo que es V. se conserva per-
fectamente! ¡Parece V. hermana de sus hi-
jas!... ¿Se acuerda V. de Valencia?

—¿No me ha de acordar? ¡Qué mundo éste,
D. Francisco!

—¡Nada! no puedo pagarle á V. Ejecúta-
me si quiere. Cargue V. con mi mujer y con
mi suegra.

—¡Hombre! extranjero por extranjero, pré-
fiero un rey alemán. ¡Ahora, la cuestion es
que quiera venir! En cuanto á Inglaterra...

—¡Partis de un error! El colera morbo exis-
tia ya en tiempo de los Faraones... Cuando yo
haga el grado de licencia, escribiré una Me-
moria...

—Eduardo, ¡mire V. qué hermosa sale la
luna!

—¡Oh! sí, los radicales tienen la culpa de
todo.

Ecos políticos.

Nos dicen de Madrid que en los círculos políticos eran objeto de comentarios las frecuentes conferencias que individualmente celebran estos días con el señor Cánovas, los señores Ayala, marqués de Cabra y Elduayen, que son los designados para ocupar importantes puestos.

También nos aseguran que en el caso de que D. Manuel Silvela fuese nombrado para el alto cargo de embajador en Berlin, el conde de Toreno pasaría a Estado y D. Francisco Silvela a Fomento, que es á lo que se quiere reducir hoy la pretendida modificación de gabinete.

Mala noticia es esta para los constitucionales, que ya creían segura su exaltación al poder en un brevísimo plazo.

Posible es que esta nueva contrariedad les induzca á volver por centésima vez á su política de abstención que abandonarán de nuevo tan pronto como sobrevenga otra posibilidad de crisis.

Es un partido muy previsor y sobre todo muy elástico.

Sabemos que en los círculos noticieros de la villa del oso, han llamado la atención dos sueltos que publica en su último número El Mundo Político, atacando furiosamente á Ayala, Romero Robledo, Cánovas y Toreno, á quienes por su conducta política hace cargos extraordinariamente agresivos.

Acentúase cada vez más el odio de los moderados históricos á los canovistas.

¡Y todos son conservadores!

No hay peor cuña que la de la misma madera.

Desde la madrugada de ayer, en que recibimos el telegrama participándonos la grave noticia del fallecimiento del Papa, hasta la hora en que escribimos estas líneas, han pasado 24 horas y sin embargo parece que oficialmente no se ha confirmado aquel acontecimiento.

No es presumible que la Agencia Fabra nos participara una noticia de tanta trascendencia, sin que tuviera la seguridad de su exactitud; y esta consideración nos induce á creer que el hecho es cierto, aun cuando nada se haya sabido todavía por conductos oficiales.

Sin embargo, nos parece conveniente, en atención á la circunstancia que dejamos dicha, esperar á que se confirme la noticia indicada para manifestar nuestra opinión sobre las consecuencias inmediatas á que puede dar lugar este suceso.

Rusia llegó al colmo de sus fines. El telegrama de nuestro servicio particular, que publicamos ayer, anuncia la entrada de su ejército en la ciudad de los Sultanes.

Grande ha sido la sorpresa que generalmen-

te ha causado tan inesperada noticia, sobre un hecho que, dados los antecedentes que se tenían de la ultimación del convenio de armisticio, así como del acuerdo para reanudar las conferencias diplomáticas, se presta, juzgado á primera vista, á considerarle como una violación escandalosa de los compromisos contraídos y una infracción de las reglas del derecho internacional que pudiera producir gravísimas determinaciones por parte de algunas potencias.

Pero la misma gravedad del hecho por una parte y por otra datos que pueden suministrar las mismas noticias que han precedido á la que nos ocupa, permiten juzgar con más probabilidades de acierto el proceder del imperio moscovita, á quien, pasada la impresión del primer momento, no es justo atribuirle, sin conocer perfectamente todas las circunstancias, el atentado inaudito que resultaría contra el derecho internacional si hubiera realmente quebrantamiento de compromisos en el hecho de la entrada de sus tropas en la capital de Turquía.

No hay más que tener presente la circunstancia de que si bien se firmó el armisticio entre las potencias beligerantes, se ha guardado una impenetrable reserva acerca de los preliminares de la paz, que nadie conoce aun en estos momentos, razón por la que es presumible que una de las condiciones impuestas por la Rusia y aceptadas por la Turquía en los indicados preliminares fuera la entrada de los rusos en Constantinopla, siendo así que todo el afán de estos en los últimos días, á pesar de las negociaciones entabladas, ha sido avanzar hasta acercarse á sus muros, lo que indica bien claramente su preconcebido propósito de imponer esta condición á sus contrarios para firmar los tratados de paz dentro de aquella plaza.

Si esto es así, como todo lo hace suponer, desaparece todo carácter de infracción y el hecho queda reducido á una consecuencia lógica y natural de los sucesos que han venido desenvolviéndose en Oriente de algunos días á esta parte y que no tiene más explicación que la de una habil estrategia por parte de Rusia para desorientar, en primer término y luego vencer, como lo habrá conseguido, á la diplomacia de Inglaterra, cuya exacerbación al verse cogida en la red cuando menos lo esperaba, no tiene nada de sorprendente.

Viene á corroborar nuestras apreciaciones el telegrama posterior que también publicamos ayer diciendo que la Rusia y la Turquía se habían aliado contra Inglaterra.

Para los que han seguido paso á paso todos los accidentes de esta gigantesca lucha el hecho no tiene nada de anómalo puesto que ya se sabía que la Puerta recelaba del gobierno británico hasta el punto de manifestar que había sido engañada por él, escitándola constan-

temente á la resistencia, pero sin prestarla el apoyo á que la llamaban sus intereses en la India.

Todo esto hace que si en los primeros momentos fuimos impresionados por el contesto del telegrama de la Agencia Fabra á que nos referimos, estudiando detenidamente la cuestión con más copia de datos, la juzguemos hoy exenta de la gravísima responsabilidad que tendría para Rusia el haber faltado al cumplimiento de lo convenido.

Noticias.

Leemos en el Diario de Avisos de Zaragoza.

«Ha llegado á producir cierta especie de consternación en Zaragoza la frecuencia con que se repiten las muertes repentinas, ó casi repentinas, de algunos días á esta parte. La crudeza de la temperatura explica, sin embargo, suficientemente el fenómeno.»

Se ha publicado un decreto prorogando hasta el 30 de Junio del año actual, el plazo para la presentación al registro civil de las partidas de matrimonios canónicos.

Segun carta de Valencia que ha visto un colega, los fabricantes que han sido clasificados por la comisión comprobadora del subsidio como comerciantes que reciben y remiten, por el solo hecho de exportar por mar los pedidos que se les hacen, han celebrado una reunión, en la que han acordado cerrar sus respectivas fábricas si se les niega el recurso de alzada que han interpuesto ante el ministro de Hacienda.

Hemos oído que uno de estos últimos días, se ha remitido á Madrid el proyecto de reconstrucción del puente de Guriezo, que está emplazado sobre la ría Agüera, en la carretera de Muriedas á Bilbao.

Dada la gran necesidad que existe de reconstruir este puente, para evitar los perjuicios que su falta ocasiona al comercio y al público en general, de esperar es que la dirección de Obras públicas no ha de demorar su aprobación á fin de que en la próxima primavera puedan ejecutarse las obras del mismo.

En la casa de socorro fué curado ayer un hombre que en el muelle de Maliaño, le cogió el pié izquierdo un wagon, destrozándole dos dedos.

Dice una carta de Marsella que publica un colega:

«Empiezan á recibirse aquí noticias de los siniestros causados por el último huracán, pero hay una inquietud mayor que el pesar producido por esos desastres conocidos. Se citan algunas casas que quedan gravemente perjudicadas por haber asegurado sus buques y mercancías en pequeña cantidad, y sin embargo, las compañías de seguros han sufrido pérdidas muy considerables.

Esta circunstancia y otras muchas agravan nuestro malestar comercial. Los estados de las operaciones marítimas de nuestro puerto arrojan una gran disminución en detrimento del año de 1877. Las transacciones con el mar Ne-

gro han flaqueado mucho, y la incertidumbre que reina sobre la guerra de Oriente contribuye á que se aplacen muchos negocios.»

Mañana, por no permitirnoslo hoy la abundancia de originales, nos ocuparemos del asunto á que se refiere el remitido que en otro lugar publicamos.

La sociedad de bailes Terpsicore celebrará en los elegantes salones de Toca, uno de más caras, que dará principio á las 6 1/2 de la tarde y terminará á las doce de la noche.

En la administración central de correos, se hallan detenidas por falta de franqueo tres cartas dirigidas á D. José R. D., Santander, D. Manuel Fernandez, Limpias, y D. Toribio Saldaña, Santander.

No deja de ser curioso el cumplimiento de una profecía hecha hace algunos meses por un astrólogo muy conocido y publicada en un Almanaque de este año en la ciudad de Roma.

La predicción era que se necesitaba un catafalco en aquella capital para el 11 de Enero y otro para el 10 de Febrero.

Efectivamente; el 11 de Enero se levantó un catafalco para Víctor Manuel, y el día 10 del actual se levantará otro para el Papa.

La casualidad toma á veces aspecto de maravilla.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 7 de Febrero de 1878.

Muy señor mío: No podrán estar muy satisfechos los señores duques de Montpensier y marqués de Cabra de las ausencias que les guardan los moderados históricos por conducto de El Mundo Político. Que con el primero no estén muy encariñados por lo que ha sucedido antes y después del período revolucionario, se comprende y se explica, como se comprende y se explica también la catilinaria del Sr. Moyano, reflejo, en gran parte, de los sentimientos de su partido. De lo que sería difícil persuadirse, no viéndolo, es de la acrimonia que guardan al Sr. Belda á quien califican de embajador secreto. Y menos malo que le hacen justicia, añadiendo que desempeña el cargo á las mil maravillas, cosa, en verdad, nueva para nosotros que ignorábamos hasta ahora hubiera asuntos tan reservados que fueran de la competencia exclusiva del señor marqués de Cabra.

La recompensa, por lo tanto, es natural. Si lo desempeña á satisfacción ¿qué mucho que el gobierno se haya fijado en él para sustituir al Sr. Elduayen en el gobierno del Banco de España, de la propia manera que se fijara antes en su persona para la plenipotencia de Portugal? Pero lo malo es que si esta se demoró hasta el punto de no haberse provisto hasta hoy, tampoco, según las últimas noticias, está arreglado satisfactoriamente el asunto del Banco. Ciertamente que el Sr. Elduayen pasa al ministerio de Ultramar; pero, en cuanto al Sr. Belda, á última hora se decía que habían surgido dificultades que no se sabía hasta qué punto podrían solventarse. Como quiera que sea, y ya se solventen ó no, es singular lo que sucede con este señor marqués; siempre se le propone para algo, siempre es candidato á esto ó á lo otro y nunca acaba por obtener ninguno de los

—¡Más hermosa es V... condesa!  
—¡Pues, en ese caso, tendrá que marcharse como D. Amadeo.  
—A mí me robaron los cantonales...  
—¡Oh, yo te adoro! ¡Yo te idolatro!  
—¡Calla! ¡Que te oyen!...  
—Y á mí me han robado los carlistas...  
—El cólera fué una de las siete plagas de Egipto...  
—¡Eso... lo veremos! Si tu padre se opone, te depositaré judicialmente.  
—¡Pobre muchacho! ¡Haberle tocado la quinta! ¡Un pintor tan bueno!  
—Yo lo compré á 48, y hoy ha quedado á 11.  
—Pues yo lo he comprado hoy á 11... Veremos lo que el tiempo dá de sí.

—¡Hemos roto las sillas, los espejos, todo! En fin, nos hemos divertido mucho.  
—Mañana predicará en el Carmen. ¡Ya verá V.! Es un verdadero apóstol.  
—¡Pobre Enrique mío! ¿Quién había de decirme que se moriría antes que yo? Crea V. que si he vuelto á casarme ha sido solamente...  
—Eso va en gustos. Yo prefiero el melon valenciano á la piña de América. La piña tiene demasiada fibra leñosa.  
—¡Pura superstición! ¡El espiritismo es la ciencia de las ciencias y la religión de las religiones!  
—Pero, hombre... ¿dice V. que se ha vuelto loco? ¡Parece imposible! ¡El fué siempre tonto de remate!  
—¡Ahí verá V.!  
—Señores... ¡al tiempo!

do, lanzando al espacio sus divinos trinos en la majestuosa y silenciosa soledad de una estrellada noche me mantuvo despierto y embelesado en términos que á las tres de la mañana oí todavía el canto estridente del vigilante cuanto despótico sultan del gallinero.  
Concilié, por fin, á duras penas el sueño y disponíase mi cuerpo y mi alma á disfrutar prolongado, necesario descanso, cuando mi sirviente, con esa falta de oportunidad tan común en los de su especie, entró ruidosamente á despertarme en el momento en que la rosada aurora bordaba con sus leves y suaves medias tintas el lejano horizonte. Anuncióme el toco gañan, con voz áspera y bronca que mi caballo estaba ya ensillado en el patio de la hacienda, que la casera tenía listo el pocillo de chocolate, y que ya era hora de irme á recorrer las cuadrillas de trabajadores que se hallaban desparramadas por los olivares y las hazas de tierra.  
Mi mente no acertaba á discernir con claridad lo que aquel hombre decía. Hallábase como invadida por una especie de niebla, en la cual se agitaban en confuso desorden los harto materiales conceptos expresados en ruda

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

A la hora de entrar en máquina este número, recibimos el siguiente telegrama que no deja ya duda sobre la exactitud del que publicamos ayer:

Madrid 9 (2 m.)

Ante el cadáver del Papa se abrió el pliego de instrucciones á los cardenales.

Ha comenzado la instalación del cónclave.

El consolidado interior cerró á 12-70.

Londres 8 (6 t.)

Continúa la agitación producida por los sucesos de Oriente.

Cambio con Madrid 47-95.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Santa Rosa, 240 ts., c. Diaz, de Barcelona y escalas con 123 cajas pasas á don J. M. Ceballos: 20 pipas aguardiente á la órden; 10 id. id. á los Sres. Hijos de Pombo, vino y otros para varios.

Vapor francés Aveyron, 226 ts., c. Rocher, de Burdeos con 200 cueros á la señora viuda de Vazquez: 379 id. id. á la señora viuda de Haro: 14 bultos droguería etc. á los señores Hornilla y Lecuna: 13 id. licores etc. á don C. S. Martin, y otros para varios.

Id. inglés Mastland, 470 ts., c. Clark, de Rotterdam con 3.353 rails á D. E. de Poudavigne.

Bergantin francés Louisa, 200 ts., c. Diabot, de Cardiff con 340 000 kilógs. carbon á la órden.

Corbeta Angeles, 250 ts., c. Goitia, de Bristol en lastre.

Qaechemarin E. de Toca, 35 ts., c. Reguera, de Llanes en lastre.

BUQUES DESPACHADOS.

Patache Sella, 40 ts., c. Dacosta, para Llanes, con 326 sacos harina y otros efectos.

Vapor Jovellanos, 200 ts., c. Azqueta, para Barcelona y escalas, con 3.263 sacos harina y otros efectos.

Ponce de Leon acerca de los perfumes.—Este renombrado teniente del gran Colon calificó las flores de los verjeles de Florida, como las más fragantes bajo la capa del cielo. De esas aromáticas flores se extrae el Agua Florida de Murray y Lanman, así que la fama de su fragancia puede decirse data de los días del gran navegante, quien dió á Castilla y Aragón un Nuevo Mundo. El ambiente delicioso de un flores tropicales se exhala de esta deleitable y refrescante agua floral. Cuando diluida purifica la complexion, como tambien perfuma el cutis ningún Sibarítico podría apetecer más raro deleite, que un baño iragante con su delicado aroma.

Se previene á los compradores de observar que las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas New York,» esten grabadas de relieve en el vidrio cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

Consulta de enfermedades de la vista, San Francisco, 25, 2.º

Horas de consulta, de 2 á 4. Gratis á los pobres, de 1 á 2.

Del pueblo de Peña-Castillo,

ha desaparecido un caballo de las señas siguientes: color negro entre castaño, una estrella en la frente rasgada hasta la boca, cortada la crin hasta la mitad, rabón y herrado de los cuatro pies. La persona que sepa su paradero puede avisar á D. Eulogio Torcida, vecino de dicho Peña-Castillo, quien abonará los gastos que haya causado.

ANUNCIO

En la tienda de Melchor Arques «El Valenciano,» se acaba de recibir un gran surtido de naranjos, y otros arboles frutales los que se daran á precios sumamente arreglados.

Se necesita una auxiliar para un colegio. Dirigirse á D. Marcial Uuzde, en Ontaneda.

Hace tres dias falta de casa

de sus dueños, un perro pequeño de cuerpo, color negro, pecho blanco, y dos lunares id., sobre los ojos. La persona que diere noticias de su paradero calle de los Tableros, número 3, piso 2.º se le gratificará.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 9 de Febrero. 7.º DE ABONO.

La comedia en tres actos, cuyo título es: UN RAMILLETE.

UNA CARTA Y VARIAS EQUIVOCACIONES. El baile nominado: LA TERTULIA.

La comedia en un acto, titulado. TRAPONDAS POR BONDAD.

A las siete y media. Entrada general, 3 rs. Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de M. Ortiz de Guinea. San Francisco, 20

altos puestos por que se le indica: ¿en qué consistirá? ¿Será debido á la indole de esas mismas embajadas secretas que desempeña? ¿O estribará tal vez en su mala estrella? ¿Con cuánta fruición no lo verían, en su fuero interno, aquellos de los moderados que ayer fueron sus amigos, ya que no sus aduladores! Confieso, en verdad, que en pocos países como en este cuesta tantas desazones una aspiración tan grande, noble y patriótica como lo es la del progreso. Porqué ¿quién duda que el señor marqués de Cabra ha progresado algo desde el año 68 acá, que fué presidente de las últimas Cortes de Isabel II?

Una cosa parecida acontece á constitucionales y centralistas. Siempre esperan llegar á la meta de sus deseos y nunca llegan. Ayer fiaban el éxito en el matrimonio régio; hoy en que el carro ministerial se atasque, y mañana, desvanecidas estas dos ilusiones, se las prometerán nuevamente todas de la actitud en que pueda colocarse el Sr. Posada Herrera. Por ahora hemos vuelto á las andadas: estaba en Miengo, y de Miengo se ha trasladado á Llanes segun cartas que han recibido sus amigos. ¡Siempre las famosas cartas! Las crónicas no cuentan si las actuales contienen alguna alusión política; no debe haberla cuando no se dice; pero, si no existe se inventará siquiera no sea más que para darse tono.

Los centralistas, en tanto, no pueden menos de seguir las huellas del gobierno. Ven que este hace ruido con la cuestion de gracias y recompensas, y ellos no pueden menos de imitarle manoseando la candidatura de presidente de la Cámara. Tan pronto opinan por votar en blanco, por presentar al Sr. Posada Herrera, como por dar sus sufragios al Sr. Sagasta. ¿Dónde está la formalidad de estos padres de la patria? De los moderados podrá decirse que están divididos y que es un partido caduco por lo mismo que se le considera muy reaccionario; pero de ellos puede decirse que sus soluciones revisten más carácter, son más solemnes, y como persiguen un ideal fijo, no las sujetan, en la generalidad de los casos, á veleidades y circunstancias. Lo decía el otro día, y lo repito hoy: ya se disuelvan las Cortes en lo que resta de año para cumplir con la Constitución del 69, que las dió vida, ya duren hasta que á los fines ministeriales convenga segun la teoría, muy peregrina por cierto, que sustentan la mayor parte de sus órganos en la prensa, para quienes no hay, por lo visto, más ley que el capricho ¿quién, dentro de la legalidad, podría sustituir en condiciones ventajosas al Sr. Cánovas? ¿Qué garantías ofrecerían á la corona centralistas y constitucionales que ni siquiera aciertan á ponerse de acuerdo en cuestiones secundarias?

Variedades.

BIBLIOGRAFÍA.

La mujer defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Así se titula un libro recientemente publicado por Enrique R. Solís, ya ventajosamente conocido en la república de las letras y en las luchas de la política, como elegante escritor é infatigable propagandista. Perteneciendo Solís á la escuela liberal mas avanzada, era natural que su estudio crítico sobre la mujer, exento de todo egoísmo, se elevase á las altas esferas de la razon y de la justicia, desde donde se domina y avasalla el espíritu de esta sociedad moderna, basada en mezquinas y pobres aspiraciones.

Examina con severa é imparcial crítica, la situación de esa mitad hermosa del género humano y la defiende de ataques injustos dirigidos contra ella por el único y verdadero culpable de sus desdichas, por el hombre; esa multitud de historias que hacen descender á la mujer desde el trono del hogar, donde son verdaderos angéles protectores de la familia, hasta la más honda é infame relajacion, son efectos de una causa, para cuya estirpacion aun falta desgraciadamente tiempo; las mujeres pueden hacer mucho en su defensa y así lo reconoce el autor del libro, no escaseando las consejos útiles, por los que puedan guiarse para llegar al cabo de su dicha, en lo que cabe en este valle de lágrimas. Cuantos puntos toca en el libro, los trata y desenvuelve con claro talento y magico estilo, y despues de una sucinta historia sobre la educacion de la mujer y sus extravíos, y un estudio fisiológico sobre las causas de ellos, nos presenta una curiosa lista de mujeres célebres, que prueba

la actitud y especial talento que tiene para dedicarse á cierta clase de estudios, en los que tantos han sobresalido, lo mismo en los antiguos que en los modernos tiempos.

El método y division del libro reúne todas las condiciones de una obra didáctica, pues tal puede considerarse la de Solís, por tratarse en ella altas y difíciles cuestiones, cuya enseñanza se hace á la mujer necesaria para que sepa y conozca cuál es su verdadera posición en la sociedad y los medios á que puede apelar para llegar á un estado independiente y libre, sin menoscabo de los quehaceres que las son naturales y que constituyen su mejor y más admirable adorno. La introduccion del libro nos pone al corriente de las ideas y aspiraciones que tiene el autor, que no son otras que probar que el estado de prostitucion á que la mujer ha llegado en todos los tiempos, es debido á la poderosa influencia que el hombre ha ejercido siempre sobre ella, y en esto no se ha dejado arrastrar por sus únicas y propias opiniones, sino que ha echado mano de la historia, la ciencia y la moral, sacando filosóficas y sensatas deducciones, y contribuyendo tambien no poco al resultado que se ha propuesto, por su acertada eleccion en las autoridades que ha escogido á fin de que no por la suya, sino por la de ellos, se lleve el convencimiento al ánimo de los lectores. Digno es además de estimacion el libro por la erudicion que revela de las costumbres y usos de antiguos tiempos, y por la buena idea que ha tenido de copiar pensamientos sacados de la opinion de varios y distinguidos escritores acerca de la mujer, desde los Vedas, libros sagrados de la religion india, hasta los autores más modernos y renombrados.

En fin, erudicion, estilo, talento crítico, elevacion de ideas y filosóficos y morales pensamientos, son los que forman el bello conjunto del libro de Solís, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores.

Remitido.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Santander y Febrero 8 de 1878.

Muy señor mio: Acabo de presentar al excelentísimo ayuntamiento de esta capital la adjunta exposicion cuyo fin creo ha de merecer su aprobacion y la del público.

Si á V. le merece igual concepto, ruego se digno insertarla en su ilustrado periódico, para que llegue á conocimiento de cuantos quieran inscribirse en tan benéfica institucion, prestándole á la vez su poderoso apoyo.

Doy á V. anticipadas gracias y tengo el gusto de repetirme su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Fernando Fernandez San Miguel.

Don Fernando Fernandez San Miguel, director del Gimnasio higiénico y ortopédico establecido en la calle del Arrabal, núm. 1, á V. E., con todo el respeto debido, expone: Que la aterradora frecuencia con que se repiten en esta capital los incendios; la lamentable confusion que para poner á salvo los efectos de la casa incendiada y de las contiguas, ocasiona la falta de un elemento organizado, que siendo una garantía para los vecinos, evite á la par los destrozos, pérdidas, sustracciones y demás inconvenientes que ofrece el desórden con que hoy se acude á prestar estos auxilios, convirtiéndoles muy frecuentemente en perjuicios y daños; la necesidad de que los hombres dedicados á esta faena en los casos de siniestros renunan condiciones especiales y otra série de consideraciones que no se escapan á la penetracion de V. E., han inspirado al que suscribe la idea de organizar una Asociación de personas honradas que, bajo un reglamento especial, basado en la aceptación por parte de los inscritos de deberes ineludibles, aunque voluntarios, acuda en los casos de incendio, revestidos todos sus individuos de una insignia ó distintivo que les sirva de patente, á prestar los servicios propios de su institucion, que serán, como queda dicho, los de salvar, bajo las inmediatas órdenes de su jefe y bajo la responsabilidad del mismo, los efectos contenidos en la casa incendiada en cuanto sea posible y en las demás que se hallen en peligro de ser invadidas por el fuego, á juicio del arquitecto encargado de dirigir los trabajos de extincion, y nunca sin el previo dictámen de dicha autoridad facultativa, para evitar el que como ahora sucede, se arrojen sin necesidad los muebles de una casa, ocasionando á sus dueños grandes perjuicios que pudieran haberse evitado obrando con menos precipitacion y más conocimiento de las circunstancias.

A este efecto y organizada la Asociación que tengo el honor de proponer, sería imprescindible que solo sus individuos pudieran penetrar en las casas de donde hubiera que extraer efectos, mediante su correspondiente distintivo, quedando á cargo de ellos su salvaguardia en la calle hasta que dispusieran sus respectivos dueños conducirlos á donde tuvieran por conveniente.

Sería prolijo enumerar las inmensas ventajas que reportaría al vecindario una Asociación de esta naturaleza, no siendo la menor la de que el distinguido cuerpo de bomberos se ocuparía solo de atajar la propagacion del fue-

go y no siendo menor tampoco la de que las familias que tuvieran que desalojar sus habitaciones amenazadas por el devorador elemento, descansarían tranquilas en la confianza más absoluta de no ver destruidos sus intereses, ya que no por el fuego, por una mala direccion ó por la intrusion de algun mal intencionado, que no acuda con buenos fines al sitio de la ocurrencia.

La Asociación se ha de componer de personas honradas, figurando en ella carpinteros, herreros y toda clase de personas á las que se aleccionará convenientemente por el que suscribe en ejercicios gimnásticos y de fuerza, propios para desempeñar su cometido con órden y precision, así como reunirá otras condiciones que han de consignarse especialmente en el reglamento que al efecto se formule.

El que suscribe cuenta con la cooperacion de distinguidas personas de esta capital que, llevadas de los generosos y nobles sentimientos tan naturales en esta hidalga provincia, se inscribirán en esta honrosa Asociación para prestar sus servicios en los casos de incendio que ocurran, obligándose á cumplir estrictamente con los deberes que voluntariamente se imponen, y al efecto el que suscribe

A V. E. suplica se digno prestar su aprobacion, en principio, á la Asociación citada hasta la confeccion del correspondiente reglamento, que tambien se someterá á la elevada aprobacion de V. E., siendo de necesidad para llevar adelante el pensamiento que V. E. dote á la Asociación de las escalas, cuerdas y demás útiles que sean necesarios para los fines de su instituto.

Santander 8 de Febrero de 1878.

Pacotilla.

Lector, en vista de que hoy no tengo otro registro le voy á decir á usted lo que hace cada ministro.

Cánovas no se atortola aún viéndose en la agonía y está preparando cola para unir la mayoría.

Romero, entre sinsabores sin andarse con perfiles, mueve los gobernadores como si fueran alfiles.

Collantes, harto de bronca sin que su prestigio merme, como gobernante, ronca, y como legista, duerme.

Toreno dicen que amasa una idea de hombre ducho, que si es de marcharse á casa se la aplaudiremos mucho!

A Orovio le hirió el gargallo un pollo al echarle el diente, lo que prueba que ese pollo era algun contribuyente!

No añado á lo dicho más por razones que me asisten, y estas son que los demás ni aun ellos saben si existen!

Dice El Cronista, ocupándose de una partida de juego sorprendida en Madrid.

Ahora si que no se juega, mas ¿qué voz es la que se oye? —Pasado mañana sale... —19.014.

¡Desgraciado! ¿qué has hecho? ¿Sabes tú las peloteras que vá á haber por adquirir este número?

Hay probabilidades, segun noticias, de que sustituya al conde de Toreno en el ministerio de los hipódromos, D. Francisco Silveira.

¡Lástima que no haya sido antes de los festejos!

Este apellido hubiera estado más en carácter al pié del expediente de la pista.

O ser alcalde ó no serlo. Esta es la cuestion.

Por eso me ha gustado á mí lo que ha hecho el alcalde constitucional de Bizana con motivo de las últimas fiestas.

El hombre declaró días festivos el 28 y 29 del pasado. ¿No hizo bien?

Y luego prohibió terminantemente que en los indicados dias se trabajara bajo la multa de cinco pesetas á los infractores. ¿Tiene usted que decir algo á esto?

Y luego dispuso... ¿este si que es regocij... que todos los vecinos, absolutamente todos asistieran bajo la indicada multa, en caso de contravencion...

¿A la corrida de novillos? ¿á los fuegos artificiales? ¿á las luminarias?...

No señor; ¿á la iglesia á rezar el santo rosario por mañana y tarde!

Eso; á rezar el rosario que es lo más edificante.

¿No hay para este funcionario alguna sede vacante?



**SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TENIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.**  
 Dolor de cabeza casi continuo.—Demacracion.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocóndrio del mismo.—Entretimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comunmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Tenia. Otras veces la existencia de esta ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí.  
 En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Tenias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la penquería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.  
**Calle del Prado, 13, principal, Madrid.**

**COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.**  
**VAPORES - CORREOS FRANCESES**

SERVICIO POSTAL PARA  
**LA HABANA Y VERACRUZ**  
 con escalas en Sta. Cruz de Tenerife, Martinica, Guadalupe y San Thomas.  
 Saldrá de Santander el 22 del presente mes el vapor de 2.600 toneladas y 650 caballos de fuerza

**VILLE DE SAINT NAZAIRE**  
 de porte de 4.000 toneladas y 900 caballos teniendo combinacion directa  
 1.º En Fort de France, con Granada, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona), La Guayra y Puerto Cabello.  
 2.º En San Thomas, con el vapor de la linea de Burdeos á Colon.

PARA PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA Y COLON  
 con escalas en San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Kingston (Jamaica), Colon (Aspinwall) y Savanilla.  
 Saldrá de Santander el 23 del presente mes el vapor

**DESIRADE**  
 teniendo combinacion directa  
 1.º En San Thomas, con el vapor de la línea de St. Nazaire á Vera-Cruz.  
 2.º En Panamá, con todos los puertos del Pacifico, (Norte y Sur) y de la América Central.

Para San Nazario Saldrá de Santander el 12 ó 13 del presente mes el vapor

**VILLE DE SAINT NAZAIRE** procedente de Veracruz, Habana, San Thomas, Guadalupe y Martinica.  
**VILLE DE BREST** procedente de Colon, Jamaica, Santiago de Cuba, Haiti, Puerto-Rico y San Thomas.

Nota. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabidad antes del 5 Pasada esa fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se cerrarán la víspera de la llegada del vapor.  
 Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á las oficinas de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.  
**Eduardo POUDAVIGNE.**  
 Agente general en España.

San Francisco, n.º 6 **NO CONFUNDIRSE** Frente á la Tercera IMPERIALES para niños desde 120 reales.

RUSOS para niños desde 90 reales.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

**TITULADO AL ESCUDO DE CASTILLA**  
 Calle de San Francisco, número 6.  
 SANTANDER

Competencia con los precios de la Corte  
 RUSOS á 8, 10, 12, 14 y 20 duros.  
 EMPERADORES á 10, 12, 14 y 20 duros.  
 CAPAS á 10, 12, 14, 16, 18 y 25 duros.  
 GABANES á 8, 10, 12, 14 y 16 duros.  
 CAZADORAS á 5, 6, 7, 8 y 10 duros.  
 AMERICANAS á 4, 5, 6, 7, 8 y 10 duros.  
 PANTALONES á 3, 3 1/2, 4, 4 1/2, 5 y 6 duros.  
 CHALECOS á 1, 1 1/2, 2, 3 y 3 1/2 duros.  
 Tambien hay un buen surtido de IMPERMEABLES.  
 NOTA. No confundir este establecimiento con otros de su clase: este es

**ESCUDO DE CASTILLA**  
 SAN FRANCISCO, NÚMERO 6.

**REUMA**  
 CURADO CON EL BALSAMO ANODINO ANTIREUMÁTICO DE ORIVE  
 PREMIADO en cinco exposiciones nacionales y extranjeras.  
 Mejorado notablemente este bálsamo despues de los premios conseguidos en las Exposiciones de Madrid y Viena, se ha hecho el más eficaz calmante que se conoce en la ciencia de curar. No hay dolor reumático, gotoso, neuralgico, por pertinaz é intenso que sea, que no ceda rapidamente con este inmejorable bálsamo denominado por sus virtudes calmante universal. Enfermos que habian usado los bálsamos de Opodeldoch, Fioraventi, anodino de Ricord y otros, sin haber conseguido resultado alguno, lo han alcanzado instantaneamente con el nuestro. Véndese en Bilbao exclusivamente en nuestra Farmacia, Ascao, 7, á 8 reales frasco, y en las de nuestros infinitos correspondientes de Europa y América.  
 Santander, B. Jimenez.—Reinosa, Diez.—Torrelavega, Molino.—Laredo, Zamanillo.—San Vicente de la Barquera, Rincon.

**AGUA FLORIDA**  
 DE MURRAY Y LANMAN,  
 Con tanta razon llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe sirve adomas como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.  
 De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

**PARA PUERTO-RICO Y HABANA**  
 Salen de Santander 20 de cada mes Y de Coruña. (escala) el 21 de id.  
**PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.**  
 PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, Isla de Cuba, España, Santander, Gijón, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.  
 Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander Sres. Angel B. Pérez y Compañía.

**REUMA**  
 Su pronta y radical curacion con el Bálamo antireumático de Surinam, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, particulares ó musculares. Depósito central para es a capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, Plaza Vieja, 4.

**Pacific Steam Navigation Company**  
 SERVICIO REGULAR ENTRE **SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO**  
 EL 16 DE CADA MES  
 EL VAPOR **MAGELLAN**  
 saldrá el 1.º de Febrero.  
 PRECIOS DE PASAJE INCLUSA LA MANUTENCION A LA FRANCESA Y VINO EN LAS COMIDAS (PARA TODAS LAS CLASES)

Coruña.....	1.ª clase 300	2.ª clase 200	3.ª clase 100
Carril y Vigo.....	400	300	200
Montevideo y Buenos-Aires....	{ Camarotes exteriores. 3.500	2.000	1.000
	{ Camarotes interiores. 2.800		
Valparaiso, Arica, Ilay y Callao.....	7.500	5.000	2.000
Los demás puertos del Pacifico.....	8.000	5.500	2.000

OBSERVACIONES. Además del precio del billete se cobrará á cada pasajero ocho reales por el impuesto de guerra.  
 Para más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

**ASMA**  
 Aliviada y curada por medio de los **CIGARRILLOS INDIOS**  
 DE GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>, FARMACÉUTICOS EN PARIS  
 Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Batincion de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.  
 Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

**ENFERMEDADES DEL PECHO**  
 curadas con el **JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL**  
 DE GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>, Farmacéuticos en Paris  
 Este Jarabe es el mas conocido, el más antiguo y el que produce los resultados mas rápidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le den un frasco oval y el JARABE COLOR DE ROSA con la firma GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>. Calma la tos, hace desaparecer los sudores nocturnos, cura las bronquitis, los catarros, la consuncion, la tisis y corta la fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.  
 Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

SUSTITUCION FELIZ Y VENTAJOSA DEL **ACEITE DE BACALAO**  
**VINO DE QUINA Y CORTEZA DE NARANJAS IODADO DE ORIVE**  
 Farmacéutico único de las provincias Vascongadas, premiado en cuantas exposiciones ha presentado sus especialidades farmacéuticas, victorioso competidor de los farmacéuticos especialistas extranjeros.  
 Especialísima preparacion, superior bajo todos conceptos al aceite de hígado de bacalao y al jarabe de rábano iodado. Tiene en grado superlativo las ventajas del 1.º y carece de sus infinitos inconvenientes y que vale más que el 2.º lo dice su propia composicion. Repugna aquel á todo el mundo y es insoportado por todos los estómagos.  
 La medicina racional prohíbe su uso en el verano y en las demás estaciones del año, con frecuencia hay que suspender su administracion por la diarrea y estropeo del estómago. Es muy caro porque se necesita tomar muchos frascos para que produzca notables resultados. La mayor parte del aceite aun cuando no descomponga el estómago atraviesa el tubo digestivo sin asimilarse: múltiples experimentos nos autorizan expresarnos de modo tan contundente.  
 Para mas detalles consútese el prospecto que se da gratis. Véndese en botellas azules, á 12 reales una, en Bilbao, Farmacia de su autor, que remite franco á todos sitios.  
 Santander, Farmacia de R. Jimenez.—Reinosa, Diez.—Torrelavega, Molino.—Laredo, Zamanillo.—San Vicente de la Barquera, Rincon.

Victoria sobre el escrofulismo.